

BAJA ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉS: Havonta 1 K negyedévre 2-50 K félévre 5 K egész évre 10 K
Hirdetések árszabása szerint felvételnek a kiadóhivatalban Baján, valamint az 6-os bel- és külföldön létező szolid hirdetési irodákban. — Nyitlitér sora 30 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ: ROTHSCILD ZSIGMOND
KIADÓTULAJDONOS: CSERNICSEK IMRE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: BAJÁN

Kéziratokat nem adunk vissza — Bermetetlen leveleket nem fogadunk el.

A legvidámabb öngyilkos. Mulatozás a halál előtt.

A nép szelleme.

A milyen az iskola szelleme, olyan a népé is. Az iskolák szelleme pedig a tanítóktól függ.

Éppen erre az álláspontra kell helyezkednünk, ha a nép szellemének minőségét kutatjuk és állapítjuk meg.

Mindenben, mindenütt csak a tanító!

Hiába akarnók a nép szelleme megteremtésének roppant nagy fontosságú munkáját a nép között élő, más foglalkozású egyénekre a papokra bízni: ez a törekvés csütörtököt mondana most is, mint eddig is.

Sem a lelkész, sem a jegyző foglalkozása és a néppel való érintkezése nem eredményezhet olyan szoros kapcsolatot, mint a tanítóé.

Már magában az a körülmény, hogy a tanító a községnek egymást követő nemzedékeit 6 éves koruktól kezdve 15 éves korukig neveli, lelkileg, szellemileg; erkölcsileg függetlenül irányítja, első tényezővé teszi a nép szellemének alakításában.

A tanító, akiben van egyéniség és érti a mesterségét, az a népet igazán a maga képére és hasonlatosságára formálhatja lelkileg.

Ha meg akarod ismerni a tanítót, ismerd meg az általa vezetett és nevelt nép szellemét.

Mert az bizonyos, hogy nép attól a tanítótól, akiben van a nevelő egyéniség, vagyis ható képesség, nem fog elszakadni akkor sem, ha már nincs közvetlen hatása alatt. Mindig és mindenben bizalommal fordul hozzá tanácsért.

Ha valahol a nép szelleme rossz, igen kevés kivétellel a tanító hatásának eredménye az. A hol pedig jó, bizonyosra vehetjük, hogy ott igazi kulturapostol él a nép között.

Eppen azért szinte megérthetetlen a mai kor világosan gondolkozó, tisztán látó emberei előtt, hogy miképpen sülyeszhették a régi kor emberei

ezt a legfontosabb kulturmissziót a lehető legalacsonyra, hogy a leghivatottabb erők is futva menekültek a lelkükben felébredt gondolat elől, hogy ők a népszellem alakító művészei, a nemzetvilágosság apostolai legyenek.

A tanítók kulturmissziójának ez a hagyományos lekicsinylése százados átok már, nem a tanítóság, hanem a nemzeti Nagyon sokszor megboszulta már magát nem a tanítók, hanem a nép szelleme útján.

A lenézett, lekicsinyelt, rosszulfizetett kulturmunkaelől a hivatott erőknek egyenes kitérése, elmenekülése és a hivatatlan elemeknek ehhez a magasztos munkához való menekülése nagyon sok sötét lapot, sőt véres lapokat is eredményezett nemzeti történetünk könyve számára. A nép szellemének sötétsége nagy-nagy időn át pusztító átok volt ezen a szegény nemzeten. És ha van átok rajtunk most is, ami sujt bennünket: bizony a nép szellemének sötétségben botorkálása az.

Azért habozás nélkül kielehet mondani, hogy egyenesen nemzetgyilkosok voltak azok, akik a tanítói hivatást hosszú időn át ott hagyták a társadalom, a közvélemény sülyesztőjében; mert a népszellemének irányították ezzel a pusztulás veszedelmét.

A nép szellemének magas színvonalu apostolok kelleneek. Ezek nélkül a sötétség átka tovább is sujtja a népet. Végül pedig a kultura nagy versenyében a pusztulás, a megsemmisülés örvényébe sodorja a nemzetet.

A legvidámabb öngyilkos

Mulatozás a halál előtt.

A be nem váltott fenyegetés.

Egyik zombori kávéházban botrány játszódott le tegnap éjjel. Jóval túl az éjféli órákon történt a rendkívüli esemény. A kicsi hávéházi helyiség már üres volt.

A cukros kisasszony, — prózai nyelven a kaszírón, az egyik márványsztal mellett, a tulajdonos a másik asztal mellett, négy szál cigány pedig a sarokban busult, mikor belépett egy fiatal ember s letelepedve a cukros kisasszony mellé, rögtönösen kijelentette, hogy cudar jókedve van, mulatni akar.

— Napoleon! szólította meg a pincért, aki odalépve meghajtotta magát a vendég előtt.

— Bocsánat, az én nevem Miksa.

— Mit bánom én, akármí a neve, azért én mégis Napoleonnak fogom most hívni.

— Igen is kérem alássan, de hát mit tejszik — parancsolni.

— Pezsgőt, hanem franciát is valódit.

— Sajnálom, nem szolgálhatok vele. Nálunk ritkán isznak pezsgőt, hanem tán konyakkal, hamisítottan három csillaggal.

— Akkor hat pohár konyakot, de gyorsan! A cigány pedig huzza!

A hat pohár konyakot aztán a kisasszony, a cigányok és a vendég elfogyasztották, a ki aztán odaborult a primás nyakába.

— Most aztán huzd el nekem azt a nótát, hogy:

» Ha meghalok, ne sirasson senki sem!

A cigány rázendítette a szomorú nótát a részeg ember pedig hallgatta egy darabig, de aztán nagyott ütött az asztalra. Keservesebben!

A primás arca elfanyalodott, szemeit a plafondra függesztette és azután huzta.

— Még keservesebben!

— Instálom alássan nem lehet.

— Nem lehet? Kérdi vissza a vendég s egy hatalmas pofont adott a primás arcára aki azért csak huzta tovább s lassán mormolta:

— De aranyos kedve van a nagyságos urnak! Tudom hogy jól fizet.

— Napoleon még hat konyakot!

A Napoleonnak avanzsított Miksa aztán kedvébe akarván járni a vendégnek, egy egész üveg konyakot hoz, amit nagy hirtelen elfogyasztottak. A vendég akkor újra megszólalt:

— Fizetek.

Napoleon kerek summával állt elő. Tíz forint volt a cekk, mire a vendég a zsebébe nyult és kivett egy szép — revolvert.

— Nincsen nekem egy pulturám se, kedves Napoleon.

— Dehogy nincs kérem, csak tréfálni méltóztatik.

— Nem én. Elhatároztam, hogy öngyilkos leszek, hanem először kimulatom

magam utoljára. No most szervusz, gyere csókolj meg!

S ezzel odaszegte a revolvert a fejének, mire Napoleon, a cukros kisasszony és a cigányok is úgy szétszaladtak, hogy nem maradt a kávéházban senki. Ekkor aztán a gavallér vette az übercicherjét s kísértéval az utcára, szépen hazament, de fenyegetését, hogy agyonlövi magát, ott sem váltotta be.

Még csak a mámore felét aludta ki az öngyilkosjelölt a mikor ma délelőtt 10 órakor egy rendőr kopogtatott be lakására azzal a felszólítással, hogy menjen a kapitányságra.

A férfi öltözködött és ment. A kapitányságon találta Napoleont és a pofonvert primást. A tárgyalás a lehető legsimábban folyt le, mert az öngyilkosjelölt fizetett. Napoleonnal kezét is fogott, de a primás nem volt megelégedve az öt forinttal, a mit kapott, a minék a tárgyalás végén kifejezést is adott, azt mondván:

— Pofont is kaptam s még huztam is keservesen!...

Bárhó elzálogosított

sorsjegyek, értékpapírok és vidéki takarékpénztári részvényeket saját pénzünkön kíváltunk s azokra legmagasabb kölcsönöket a legolcsóbb kamat mellett adjuk. A zálogjegy beküldése (az aláírással) elegendő Délvidéki Ált. Takarékp. Részv. Társ. bank és váltóüzlete Szabadka

A Közúti Dunahid építése.

Baja, dec. 28.

Mig Baja városa és annak közönsége mély letargiába van merülve és téli álmát alussza, addig megmozdul ellenünk az egész megye és igyekszik elkaparintani a közúti hidat Bezdán és Kisköszeg javára.

Jellemző Baja város társadalmának és egyesületeinek indolenciája és közönyt, amennyiben a »Bajai Fűszer- és Vegyeskereskedők Egyesülete« ártírt az összes helybeli egyesületekhez és

felkérte őket, hogy vállalva és együttesen indítsanak akciót a közúti hid érdekében.

Ezen átiratra összesen két egyesület azaz az ipar estület és a Legényegylet tartotta érdemesnek válaszolni, míg a többi alussza téli álmát tovább és így csak magunknak tulajdonítsuk, ha a közúti hid nem Bajánál fog felépülni. Az alábbiakban közöljük a vármegyének a hidra vonatkozó közgyűlési határozatát.

Duna és Tisza áthidalása.

Bácsmegeye alispánja igen érdekes előterjesztést tett a közgyűlésnek a dunai és a tiszai áthidalások kérdésében.

Az alispán előterjesztésében utal arra, hogy az állami közutak hálózatának fejlesztése érdekében a kereskedelemügyi miniszter által összeállított államosítási program szerint vármegyénk területén a bezdán—zombor—ujverbász—szenttamás—zsablya—títel pancsovai közút állami kezelésbe lesz átvéve.

Ennek a Tiszát a Dunával összekötő mintegy 120 km. hosszú közutnak állami kezelésbe leendő átvétele immár bizonyára nem helyi, hanem elvitáztatlanul állami érdeket képez. Valószínű, hogy a kormány ezen országos fontosságú utnak természetes folytatását fogja keresni a tiszántúli és a dunántúli megyékbe a Tisza és a Duna áthidalása által.

Fontosak és szükségesek ezek az áthidalások nemcsak közgazdasági, politikai és stratégiai szempontból,

hanem fontosak azok különösen ma, midőn az ország véghelyeinek kérdése fo. og szőnyegen és midőn a Balkánpolitika mindinkább bonyolulttá válik.

A Tiszának Titelnél a középduának Bezdánnál leendő áthidalása esetén a Fekete tenger majdnem egyenes vonalban köttetik össze Fiumével és az Adria-tengerrel, vagyis az ország keleti része a nyugatival.

Dacára annak, hogy a kérdéses áthidalások megvalósítása érdekében a szomszédos vármegyék a múltban a legkitartóbb tevékenységet fejtettek ki és megdönthetetlen érvek egész sorozatával sürgették ennek az országos fontosságú kérdésnek megoldását — az még mindig a megoldatlan kérdések között foglal helyet.

Az állami beruházásokról szóló törvény végrehajtása kapcsán most végre elhatározta a kormány, hogy a rendelkezésre bocsájtott hitel terhére megépíteti a szóban forgó közúti hidakat.

Az áthidalások helyei természetesen még ismeretlenek. Tekintettel arra, hogy éppen a helynek a kérdése most áll a kormányánál tárgyalás alatt, az alispán előterjesztése folytán elhatározta a közgyűlés, hogy a Dunának Bezdán és Kisköszeg között leendő áthidalása érdekében a kormányhoz sürögősen emlékiratot intéz annak illetékes helyre leendő juttatására a vármegye főispánját és a megye országgyűlési képviselőit felkéri.

A vidékiek sportolása.

Irtá: Braun Samu.

Kétségtelen, hogy a jövő kor történetírójának a huszadik század uralkodó eszméiről szólva, nem szabad figyelmen kívül hagynia a testnevelés hatalmas eszméjét sem. Szükséges lesz, hogy leírja annak történetét és mélyreható következtetéseket vonjon le belőle.

Általános nézet az, hogy csak azok az intézmények és ujitások lehetnek hosszú életűek, melyek nem hirtelen — deus ex machina — keletkeztek, hanem a lassú fejlődés folyamán betartva a természet törvényeit álltak elő. Ezt a követelményt a legnagyobb mérvben látjuk teljesülni a sportoknál melyek eredetüket a legrégebbi korba vezethetik vissza. Nem lévén semmi sem új a nap alatt eltűntek egy időre, hogy aztán megsokorosodva tűnjenek fel ismét. Korunkra, vagyis arra az időre várakoztak, mikor az ember már javarészt ledöntötte az előítéletnek és boldogságnak ama korlátjait, melyeket a korábbi századokban vett fel vállaira. Ennek a második ujjászületésnek nyomai meglátszanak a testezésen is, legalább oly annyira, hogy manapság, már minde-

nütt belátták annak hasznos sőt nélkülözhetetlen voltát. Bezzeg elcsodálkozna a harmincas évek nemes ura meglátva egy atlétikai verseny közönségét és hallva a sikerültebb számok után felhangzó tapsorkánt.

A testedzés ez az új jövevény eleinte szerényen viselkedett, csendesen meghúzta magát s örült, hogy ha valaki emlégette.

De egynehány évtizeddel később teljesen megváltozott; kiabált, betört mindenhová az iskolákba és a dohos könyvek otthonába egyaránt; ki az ílatos mezőre, a játéktérre csábítva az ifjúságot, mely eleinte félénken, de később felbátorodva merészségén vadul, lelkesedve roh. nt utána, hogy eltespedt izmait felfrissítse; lelkesült és másokat is felhevített, míg végre a tudós öregek, az iskolák rector magnificusai letéve okuláréjukat és kiengedve szájukból egy percre az örökké füstölgő pipát, föltápáskodtak és mondogatni kezdték egymásnak:

— Um, um, Juppiter bicornis Ammon, hát ez meg mi lesz? Talán forradalom, rebellis diákok cudar csinje, vagy mi? Jó volna végére járni a dolognak.

Nemsokára azután, mikor látták, hogy nem tehetnek ellene semmit, befogadták a

homo novus s karjukat nyujtva neki felkiáltották:

— Szervusz, öcsémuram, de régóta váruk Ma azonban hiába beszélünk így vagy amugy magasan álló sportviszonyainkról, mert, ha leteszünk a nacionalizmusnak tetzetős, de annál türesebb szemüvegét, kell, hogy azonnal szemünkbe tűnjenek hazánk sivar sportviszonyai, melyek csak egyes helyekre terjeszkedve ki az ország lakosságának zömét érintetlenül, sőt mondhatni hidegen hagyják. Tisztán áll előttünk a kérdés lényege, mely abban domborodik ki, hogy a vidék színmagyar népe nem igen mutat érdeklődést a testedzés iránt.

A németnek, száznak már évtizedek óta megvannak a magok »Turnverein«-jai, »Sportverband«-i s csodálatosképen mi, akik első vagyunk ezen gyűlölt népfajok utánzásában, átvéve tőlük gyakran a sok jó között a rosszat is, mi még mindig nem látjuk be ezen intézmények fontosságát. — Iskoláinkban német a tornázás módszere, az ósdi és elavult német rendszerben képezik ki tornatanítóinkat és ha ezek közül egyesek meg is próbálkoznak a testedzés eszméinek minél szélesebb körben való terjesztésévet, több kevesebb idő múlva

Ne igyunk idegen ásványvizet!

Csakis a »Szabadkai vendéglősök és kereskedők« FAVORIT« szikvizgyár részvénytársaság« gyárában előállított

Borral kitűnő! — Tisztán üdítő! — Minden vendéglőben és minden kereskedőben kapható! — Bakteriummentes! — Borral kitűnő! OLCSO!

Különb minden hasonlónál! Vidéki utengrendelések / Legolcsóbb üdítő ital! OLCSO!

SZOMBATHY
fényképész- és festő
:: műterme ::
SZABADKA, DEAK-U. 3.

PLATIN
KÉPEK! Művészies
kivitelű

Ne igyunk idegen ásványvizet!
Favorit Savanyúvizet kívánjunk, mely krisályt
tisztá, szénsavval teli-
tett, kellemes és üdítő!

Minden időben eszközöltetnek felvételek. Legkedvesebb ujévi ajándékok. Színész felvételek jutányos árban.

Minden időben eszközöltetnek felvételek. Legkedvesebb ujévi ajándékok. Színész felvételek jutányos árban.

Művészies fényképek és festmények jutányosan készítettnek. MATT KÉPEK!

Ujdonság!

Angol Jamaica rumbouquet compositió 1 üveg 60 fillér, melyből bárki házilag hideg uton 1 esetleg 1 és fél liter igen jó ízű jamaica rumot készíthet. — Francia Liqueur kivonatok 1 liter liqueur készítéshez 60 f. A legkötőbb JAMAICA RUMOK, OROSZ KARAVÁN TEAK kimérey és eredeti csomagokban. Finom cognac és liqueurök. Ugyszintén Kugler- és Gála Péter féle csokoládé, Kugler-féle bonbonok eredeti csomagokban és izléses színházi cukorkák a legolcsóbban szerezhetők be a Drogeriában Kossuth-utca 21. a bazár mellett

HIREK.

Olvasóinknak, munkatársainknak és jóakaróinknak boldog újévet kívánunk.

A Nemzeti Szalon kiállításának záróünnepélye: Vasárnap tartotta az előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében hangversennyel egybekötve záróünnepélyét. Az ünnepély fényét emelte Dr. Ambrozovics Alajos főispán jelenléte, aki Dr. Hegedűs Aladár polgármester kíséretében jelent meg. A hangversenyen nagy sikert aratott Schlésinger Ilonka k. a. ki »Szép Ilonkát« szavalta. Pajor Ilonka k. a. remek zongora kísérete mellett Alföldi Ilonka k. a. zongorajátéka, családi gyászja miatt elmaradt. A hangverseny után képsorsolás volt, melyen a kisorsolt képet Horváth Dezső bajszentiváni jégző nyerte meg. A kiállítás legnagyobb sikerét az tanúsítja, hogy oly tömegesen történtek képvásárlások, hogy a művészek teljesen meg lehetnek elégedve, az elért eredménnyel.

A Divat Szalon XX. évfolyamát járja. Mialatt az asszony-szabadító, asszony boldogító apostolok szöszékekről hirdetik a

felszabadulás, a boldogulás ígét, ami egyetlen magyar asszony-ujságunk csendes munkakodással, dobszó és trombitaharsogás nélkül körülbelül czélhoz is ért: felszabadította az asszonyainkat és megnyitotta előttük a boldogulás utját. Felszabadította őket a tudatlanság, a téltenség járma alól s megismertetvén őket a munkávei és a kötelességekkel, utat nyitott nekik az egyetlen igaz boldogulás felé. — Azok, a kik-e derék, komolyirányú női lap sorait husz év óta olvasgatják, nem lettek tudósok, szónokok, nem lettek még csak választó és választható polgárok sem. hanem asszonyok lettek a szó ama nemes, hasznos áldott értelmében, a milyennek a magyar asszonyt, a férfi feleségét Szabóné Nogáll Janka, a Divat Szalon munkás szerkesztője képzeli. A divatlap csábító és kedvelt jellegé alatt komoly, szentcélú tanítások jutottak el a magyar uri házak asszony-szobáiba és elvégezték becsülettel az asszony-szabadítás és asszony-boldogítás munkáját. Ezért meg kell becsülnünk a Divat Szalont, a derék asszonyt-ujságot, mely a mi megbecsülésünket busásan viszonozza is. Szébb, díszesebb, tartalmasabb s főképen nemesebb rányú lapja nincsen az asszony-világnak, jobb támaszdadjá, vagy hűségesebb támogatója sehol. Ebben a lapban mindent megtalálhatunk, a mire a dolgos, szorgalmas, tudnivaló nőnek szüksége van, mindent, még a takarékoság példáját is, mert hiszen ebben is előljár s az ingyen-mellékletekkel, gyermekklappal, szabásivekkel bőven ellátott fényes kiállítás és dus tartalmu lapot a lehető legolcsóbban adja. 1. évre 3 koronáért. A Divat Szalon kiadóhivatala, mely Budapestben, IV., Eskü-ut 5. sz, alatt van, mindenkinek ingyen és bérmentve küld mutatványszámot, ki e végett hozzá fordul.

A baja—bátaszéki vasutvonal munkáit, mely vonal államköltségen épül és a melyeket a Magyar építő részvénytársulat egységáras szerződés alapján végez. November hó 15-én kezdették meg a mennyiben 1,100 munkanapszámmal a vonalon egyes helyeken csekélyebb földmunkát létesí-

lettek. Egyéb és másnemű munkákkal, vonatkitűzéssel, telepfelvételekkel és építési előkészületekkel foglalkoztak. A Dunán át 500 m. össznnyilással tervezett hid alapozási munkáihoz a Schlick-gyár a tavaszi vizek lefolyása után szándékozik hozzáfogni, a süritett levegővel történendő mély alapozás-hoz szükséges berendezéseket a tél folyamán állítják fel.

SOK PENZT takarit meg mindenki, aki szőlő-oltványssükségletét a »Milleniumtelep-nél Nagy-öszön Torontál megye szára, mivel ott legolcsóbb árban kapni legjobb minőségű, lelkiismeretesen kezelt oltványokat, melyek elültetésével a szőlőbirtokosok kiváló jó eredményeket érnek el. Műmelletekkel díszített magyar vagy német vagy román vagy szerb nyelvű főárgyűzőket a kezelőséggel ingyen és bérmentve küldi.

A palánkai téli kikötő. Nagy kiadtság ment a palánkai járásból december hó 22-én Palánkáról, Nagyfotosságu közgazdasági érdekekből, szegedre, hogy ott a kereskedelmi és iparkamarának hathatós közreműködését kérje ki arra nézve, miszerint a káros állatforgalmi rendszabályok megváltoztatásának, a palánkai téli kikötő mielőbb kiépítésék és az itteni szabad kikötő a magánhajózás céljaira biztosításék.

Arra vagyunk kíváncsiak, hogy Bajá mikor fog ez ügyben megmozdulni, mert alkalmasabb hely téli kikötőnek mint a bajai Sugovica, nincs az egész Duná mentén. És mi mégis nyugodtan bevárjuk, míg mások előlünk elveszik a kikötőt.



Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, igazán a Husz rált főárgyűzőket, 2400 néltől 10000 forintig, mindenféle nikkell, ezüst és aranyórákat, valamint mindenféle szűz arany és ezüst arany, horngszerek, női- és férfiorák, szűz órákat, gyári arany, nikkell, rozsdamentes, valamint mindenféle szűz System Roskopf patenti óra ... K 4.-
Svájci eredetű svajem Roskopf patenti K 6.-
Egyesféle, de Roskopf alkalm. em. K 7.-
Ezüst remonitör óra Glória mával K 7.00
Ezüst remonitör óra dupla tedő tel. K 11.50
Ezüst óra K 2.00. Készítés ... K 4.-
Schwarzwalder óra K 2.50. Készítés K 5.00
Minden órákat 3 évi irásbeli óráias — Nincs senki kérészi! Készítés me, en, edve, vagy a pénz vissz!.

KONRAD JANOS
Első órágyár és szűzalkalm. aranyak.
Brux [25] szám. (Csehország.)



eljárva az eredménytelen munkában abbahagyják, mert nem veszik észre, hogy halad az idő s mint mindenütt, úgy itt is új irányok keletkeztek. Ezen áramlatok közt az első helyet foglalja le a nemzeti eszme elve, mely itt is a nacionalizmus behozatalát kívánja.

Általánosan elterjedt s a régi időkben ránk maradt balhiedelem az, mely abban nyilvánul meg, hogy a testi és lelki tulajdonságok nem tartozhatnak össze. Vagyis a tudós külsejétől elmaradhatatlan a sápadt arcszin s megkívánt dolog, a görnyedt hát és reszkető kezek. Nem szándékozzuk az elmélet lehetetlen voltát az argumentumok erre vonatkozó tömegével megdönteni, elvégezték azt már számosan. Az ujkor egyik legkiválóbb, még különöskéiben is óriási tudósa Rousseau, már megírja, hogy a »növendék a bölcs értelmével az átletta testi erejét egyesítse magában.«

Es elmondhatjuk, hogy a legujabb kor minden tornászati módszere, beleértve a németet is, vaskalapos tornatanítóval s pedáns tornász bácsijaival ezen sorok után indul. Nem tudjuk, min csodálkozzunk-e inkább, a tudós francián, vagy azon, hogy vannak dolgok, hol századoknak kell elfelni, míg

valami hasznos ujtás a tömeghez is eljut és újabb emberöltőknek, egy egy korszerű változás keletkeztig. Az az angol államférfi, ki tizezres alapítványt tett arra, hogy annak kamataiból a legjobban tanuló, de egyszersmint a tornába és atlétikában is legkiválóbb ifjú jutalmat kapjon, betetőzte és a való életbe vitte át az eddig írott szót.

Nálunk azonban egészen másként áll a dolog; a most divó iskolai tornatanítás legkevésbé sem olyan, hogy új híveket szerezzenek a testnevelésnek, sőt ellenkezőleg. A rideg, gépies szabadgyakorlatok, az unalomig egyre ismétlődő szer-torna, hová ujtást bevinni szentségtörés számba megy, nem alkalmassak erre. Az életben pedig nincs rá idő; nem csoda tehát, ha ellenségesen néznek rá.

A fővárosi ember e tekintetben lényegesen különbözik a vidékétől, mert van alkalma és ideje is hozzá. A versenypályák és tornatermek egész sora áll rendelkezésére, jobban is érdeklődik az ilyes dolgok iránt s legalább nem idegenkedik tőlük. Nem úgy a vidék; sajnos itt még tart a lethargikus álom s mintegy álomban töltik el az emberek kicsinyes dolgokkal és egy-

mással foglalkozva életüket. A szó, hogy a testnek is megvannak a maga igényei, itt becsukott fülekre talál. Haladás alig vehető észre s csak néhány nagyobb városban, melyek gócpontjai vidéküknek, lüktetnek egy kis sportkedv.

De hol a többi?

Hol van az a gárda, mely követelné a testnevelés reformját?

Nincsen.

Még nem volt rá időnk.

Majd jó későn, mikor a népek, a világ már túlhaladtak a mán, amikor már szinte elfelejtik, akkor jövőnk mi és vendüink át a magyar név nagyobb dicsőségére.

A jó amerikaiak, angolok már könyvtárakat irtak össze azokról a kérdésekről, melyeket nálunk legfeljebb egy pár lelkes ujtó, illetve »bolond reformer hirdét, hogy egységes sportról s a testedzés minden ágában egyenlően kifejlett sportkultuszról csak akkor beszélhetünk, ha majd a tömeget is átjárja a testnevelés fontosságának tudata és ennek következtében kialakul az igazi magyar sport.

Kobrak cipők és Hamerli keztyűk

kaphatók:

Roth Armin

cipő, női- és férfi divatárúüzletében SZABADKAN.

HAZAI IPAR!

HAZAI IPAR!

Köhögés!

Aki ezt nem gyógyítja, vétkezik saját teste ellen!
KAISER-FELE

mell-karamellái

3 fényű vedjegy
Orvosilag ajánlva köhögés, hurut, rekedtség, elnyakosodás, hörög és légcsőhurut ellen.
5120 közi. lit. biz. igaz. hogy amit igérnek, meg tartják.
Dobozza 20 és 40 fillér. Kapható Honld Imre gyógyszer. Palánkán.

Személy hitel!

Kezes és kezes nélkül katonatisztek, papok, állami, megyei és magán-tisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek és magánosoknak 1/4 — 20. évig terjedő időre, tőkekamat törlesztéssel! Különlegesség: A páris-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.
4% 4% 4% 4%

Jelzálog hitel.

300 koronától feljebb I. II. és III. helyre földek, városi és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdőépületek, malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányák, a becsérték 3/4 részéig.

Építési hitel

építésfélben levő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amily arányban az építkezés előre haladt.
Bank és magánrészek konvertálása! Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan, elsőrangú intézetek által. — Kérjen prospektust! Válaszbélyeg mellékelendő!

MELLER L. EGYED
Budapest, V. Koháry-utca 19

Ha köszvényben, reumában, ischiasban szenved, vegyen egy üveg
DR. FLEJCH-FELE
KÖSZVÉNY-SZESZT
mely csúzi, köszvényt, reumát, kéz, láb, hát- és derékfájást, kezes és lábak gyengeségét, fájdalmakat és áganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható
Dr. Flesch E. M. „Magyar korona” gyógyszerárában,
GYÖR, BAROSS-ÚT 24. SZÁM.
Máskülönben üveg ára 2 K. Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 K, 3 kis, vagy 2 „Családi” üveg rendelésénél már bérmentve, utánvétellel küldjük.

Rheumát, Csúzi, Köszvényt feltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden házban nélkülözhetetlen
Dr. Arányi herculesfürdői RHEUMA-OLAJ
Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
gyógysz. Hódmezővásárhely, Kossuth tér
Ára egy üvegnek 2 K. Próbátevig 1 K, 6 K. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve
Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Nincs sebb, olcsóbb és kedvesebb ajándék mint egy beszélőgép! Kapható: Edison Phonograph 5 ftt; grammophon 0 műdarabbal 12 ftt 50 krtól. Automata 35 fttől feljebb. Hengerek és lemezek óriási választékban. Több ezer új felvétel ének és zenében. Használt lemezeket vesznek vagy újakra becsereleik. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve! Karácsonyi énekekről külön jegyzék. Ki megrendelésnél e lapra hivatkozik, 5 százalék engedm. kap.
Magyarország legolcsóbb beszerzése forrása: TÓTH JÓZSEF grammophon-ugykereskedő SZEGED, Könyök-utca 333. sz.



Nincs sebb, olcsóbb és kedvesebb ajándék mint egy beszélőgép! Kapható: Edison Phonograph 5 ftt; grammophon 0 műdarabbal 12 ftt 50 krtól. Automata 35 fttől feljebb. Hengerek és lemezek óriási választékban. Több ezer új felvétel ének és zenében. Használt lemezeket vesznek vagy újakra becsereleik. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve! Karácsonyi énekekről külön jegyzék. Ki megrendelésnél e lapra hivatkozik, 5 százalék engedm. kap.
Magyarország legolcsóbb beszerzése forrása: TÓTH JÓZSEF grammophon-ugykereskedő SZEGED, Könyök-utca 333. sz.

Reumából

kigyógyultam. Aki címét velem tudatja, szívességből közlöm. »A. R.« cím alatt a Bácskai Hírek kiadóhivatalába Palánka. (Válaszbélyeg kérietik.)

Pénzkölcsön!

TÖRLESZTÉSES, földbirtokra és hajlat bérházakra, valamint nagyobb magánházakra és építkezési célokra is az érték háromnegyede részéig 10—15 évig terjedő törlesztési időre 4 és fél százalékos törzskamattal, úgy, hogy a kamattal a tőke is visszafizetettük, a leggyorsabban készkésztől

Spitzer Sándor

bankbizományi irodája
BAJA, Vörösmarthy Mihály-utca 6. szám alatt (a Központi-Szálló atellenében.)
Előleges költség nincsen, a bekelezési költségeket is kiváratva előlegzem. Drágább kamatu tartozóak előlegmentesen konvertálom jóval magasabb összegre.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és halározottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok hasznatlan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Egy jófiu tanulóul felvétetik

Rothschild Zsigmond
fűszer, liszt és csemegekereskedésben
BAJA, Eötvös-utca

ELADÓ SZÁLLODA.

Betegség s magas kor miatt, a »Fekete Sásos« c. szállodámat teljes berendezéssel együtt eladom. A szálloda a vasút közelében van és 2 utcára, u. m. budapesti-ut (vásártér) és Sütő-utcaira nyílik. Az épület áll: 6 lakosztály, csiókamra, 2 konyha, 2 pince, istálló, nagy kocsiszín, fűskamra stb. továbbá teljes kávéházi berendezés. A feltételek megduhatók nálam.

Matkovics János vendéglős, tulajdonos.
BAJÁN

Pénz!

Törlesztéses készpénz-kölcsönt.

földbirtokra, a birtok értékének háromnegyede részéig, három és fél, 4 és 4 és fél százalék alapon, 10-től, 70 évig törleszhető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztattnak. A kölcsön a fél kezéhez fizetetik. Gyorsan készkésztől minden előleges költség nélkül:

Klauber S., bankbizományi irodája BAJA.
Tóth Kálmán-ter, a plebánia templom mellett.

Házasságokat

a legmagasabb körökig kövzetik. Szigorú titoktartás biztosítatik. »U. K.« jelige alatt kérietik a »Bácskai Hírek« kiadóhivatalába Palánka. (Válaszbélyeg.)

ÚJ ASZTALOS MŰHELY
Van ezeresem a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, mitzrint BAJÁN, a Petöfi Sándor-utca 81. sz. alatt saját házámban egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő
BUTOR ASZTALOS
műhelyt rendeztem be.
Készítek mindennemű háló, ebédit és garson szobákat és mindenféle lakberendezést.
Szolid kivitelű izléses munka.
Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok.
Tisztelettel
IFJU STOLL JOZSEF
asztalos mester.

Hajeltávolítás

hölgyeknek az arc és kézzől 5 perc alatt—fájdalom nélkül — bámulatos eredmény. Vidékre szereket küldök. »H. K.« cím alatt a »Bácskai Hírek« kiadóhivatalába Palánka (Válaszbélyeg.)

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

MEGNYILT
az óbécsei belvárosi keresztény fogyasztási szövetkezet.
Kapható ott minden ami a magyar háztartásban szükséges. Kifünő italok, mindennemű szeszes ital a legjobb minőségben
Jó fehér asztali bor literje 60 fillér.
Szövetkezeti tagokon kívül szivesen lát minden vásárlót az üzletvezetéség.
Pontos és rendes kiszolgálás!
Üzlethelyiség: Korhecz-féle ház a szenttamási-utcában.
Aki ott vásárol egész esztendőben, feléaron kapja az »OBÉCSEI HIRLAP«-OT.